

**Тапилин Илья Станиславович**

бакалавр, студент

**Константинова Ксения Евгеньевна**

бакалавр, студентка

ФГБОУ ВО «Кубанский государственный аграрный  
университет им. И.Т. Трубилина»  
г. Краснодар, Краснодарский край

## **СРАВНИТЕЛЬНЫЙ АНАЛИЗ ИЗМЕНЕНИЙ ПРОЦЕССУАЛЬНОГО ПОРЯДКА ВОЗБУЖДЕНИЯ ДЕЛА В СУДЕ АПЕЛЛЯЦИОННОЙ ИНСТАНЦИИ В ГРАЖДАНСКОМ СУДОПРОИЗВОДСТВЕ**

*Аннотация: в статье проводится сравнительный анализ изменений процессуального порядка, рассмотрения дела в суде апелляционной инстанции. Исследуются основные поправки в процессуальном законодательстве, их содержание и правовые последствия. Особое внимание уделяется тому, как новые нормы влияют на эффективность и доступность апелляционного производства для участников судебного процесса.*

*Ключевые слова:* апелляция, гражданский процессуальный кодекс, процессуальный срок, апелляционная жалоба, законодательство, судебный процесс.

Гражданско-процессуальное законодательство Российской Федерации постоянно совершенствуется и изменяется в соответствии с актуальными потребностями общества. Одним из ключевых аспектов этого процесса является анализ изменений, касающихся рассмотрения дел в апелляционной инстанции.

С 1 апреля 2025 года в Российской Федерации появилось много изменений в гражданско-процессуальном кодексе (далее – ГПК РФ), касающихся апелляционного производства, и которые вступят в силу в 1 января 2026 года. Эти нововведения представляют собой очередной этап реформирования гражданского судопроизводства, направленный на повышение эффективности правосудия, ускорение рассмотрения дел и обеспечение более качественного пересмотра судебных актов.

Если рассматривать восстановление пропущенного срока, то можно отметить, что ранее в редакции ст. 112 ГПК РФ не было указаний на обязанность лиц указывать причины пропущенного срока, а также прилагать документы, подтверждающих уважительность данных причин. Также в части 3 ст. 112 ГПК РФ было сделано дополнение, согласно которому одновременно с подачей заявления о восстановлении пропущенного процессуального срока, необходимо совершить процессуальное действие (поданы жалобы, представление, представлены документы). Данное изменение обусловлено тем, что теперь согласно новой редакции ст. 320 ГПК РФ прокурор может внести представление в защиту прав лиц, которые не участвовали в деле, но судом был разрешен вопрос об их правах и обязанностях.

Заявление о восстановлении пропущенного процессуального срока согласно старой редакции ГПК РФ рассматривалось в судебном заседании, согласно же новой редакции, данное заявление будет рассматриваться без проведения судебного заседания, однако по ходатайству лиц оно может быть проведено. Так, данное положение позволяет ускорить процесс рассмотрения приведенного заявления, поскольку суд не будет тратить время на извещение лиц о времени и месте проведения судебного заседания.

Ряд изменений претерпела статья 321 ГПК РФ. Данные изменения выражены дополнением статьи несколькими частями. Добавилось положение о том, что суд первой инстанции не может направить апелляционную жалобу представление в апелляционную инстанцию до истечения срока на обжалование, также появилось указание на то, что суд первой инстанции в течение трех дней после окончания срока на обжалование направляет апелляционную жалобу, представление в суд апелляционной инстанции.

Заявление о восстановлении пропущенного процессуального срока рассматривается судьей апелляционной инстанции в течение 5 дней со дня его поступления в суд. Ранее решение по данному заявлению принималось судом первой инстанции.

Определение о восстановлении пропущенного процессуального срока или об отказе его восстановления направляется лицам, участвующим в деле, не позднее следующего дня после дня его вынесения. Определение о восстановлении пропущенного процессуального срока обжалованию не подлежит. Определение об отказе восстановления пропущенного процессуального срока может быть обжаловано в кассационной инстанции в течение 1 месяца со дня его вынесения.

В новой редакции ГПК РФ добавлена ст. 322.1 ГПК РФ в которой указано, что апелляционные жалоба, представление, поданные с соблюдением требований ГПК РФ принимаются к производству суда апелляционной инстанции. Вопрос о принятии решается судьей единолично в течение 5 дней со дня поступления их в суд. О принятии к производству апелляционной жалобы судья выносит определение, а копия данного определения направляется лицам, участвующим в деле, не позднее следующего дня после дня его принятия.

Ранее определение об оставлении без движения апелляционных жалобы, представления могло быть обжаловано, в новой редакции данное определение не подлежит обжалованию (ст. 323 ГПК РФ).

В ст. 324 ГПК РФ добавлены основания для возвращения апелляционных жалобы, представления:

- поданы лицом, не имеющим права на подачу;
- апелляционные жалоба, представление поданы на судебное постановление, которое не обжалуется в суде апелляционной инстанции.

Копия определения о возвращении апелляционных жалобы, представления направляются лицу, их подавшему, не позднее трех дней со дня его вынесения.

Возвращение апелляционных жалобы, представления не препятствует повторному обращению в суд.

Ст. 327.2 ГПК РФ дополнена 4 и 5 частями. Согласно ч. 4, срок на который апелляционная жалоба была оставлена без движения не включается в срок рассмотрения дела. Согласно ч. 5 ст. 327.2, в зависимости от сложности дела срок рассмотрения дела может быть продлен на основании заявления судьи, рас-

сматривающего дело, председателя или его заместителя, но не более чем на 1 месяц.

Так как данные изменения вступят в силу и начнут действовать с 1 января 2026 года, необходимо отметить: апелляционные жалоба, представление, поданные до дня вступления в силу данных изменений, будут рассмотрены по новым правилам, если не истек срок их рассмотрения; то же самое распространяется на заявления о восстановлении пропущенного срока.

Совершенствование ГПК РФ преследует две ключевые цели: оптимизацию сроков рассмотрения жалоб и повышение дисциплины процессуальных сроков. Законодательные новеллы вносят существенные коррективы в порядок обжалования судебных решений.

Новая редакция кодекса предусматривает:

- четкую регламентацию процедуры рассмотрения жалоб;
- введение стандартизованных сроков процессуальных действий;
- автоматизацию отдельных этапов производства.

Также законодатель конкретизировал:

- исчерпывающий перечень оснований для возврата жалоб;
- единые критерии оставления жалоб без движения;
- прозрачные правила устранения процессуальных недостатков.

Теперь гражданам следует учитывать необходимость строгого соблюдения процессуальных сроков, важность безупречного оформления процессуальных документов и обязательность мониторинга изменений процессуального законодательства.

Новые правила требуют от участников процесса более ответственного подхода к подготовке и подаче жалоб, что в конечном итоге должно способствовать повышению качества правосудия.

Изменения в ГПК РФ, которые вступят в силу с 1 января 2026 года, представляют собой значительный шаг в модернизации апелляционного производства. Они направлены на создание более гибкой, эффективной и технологичной системы пересмотра судебных актов. Однако успех реформы будет зависеть от

качества ее реализации, обеспечения судов необходимыми ресурсами и готовности профессионального юридического сообщества к работе в новых условиях. Потребуется время для полной адаптации системы к изменениям и выработки устойчивой судебной практики.

### ***Список литературы***

1. Зеленская Л.А. К вопросу об унификации процессуального законодательства, регламентирующего восстановление пропущенных сроков обжалования судебных актов в гражданском и административном судопроизводстве / Л.А. Зеленская // Право и практика. – 2018. – №1. – С. 113–119. – EDN YUKDSK.
2. Зеленская Л.А. Некоторые вопросы соотношения способов проверки вступивших в силу судебных постановлений в гражданском судопроизводстве / Л.А. Зеленская // 30 лет юридической науки КУБГАУ: сборник научных трудов по материалам Всероссийской научно-практической конференции с международным участием (Краснодар, 10 декабря 2021 года) / под ред. В.Д. Зеленского, отв. за вып. С.А. Куемжиева, А.А. Тушев. – Краснодар: Кубанский государственный аграрный университет имени И.Т. Трубилина, 2021. – С. 64–68. – EDN NZMEUU.